

誌 謝

台灣閩南諺語云：「四月芒種雨，五月無乾土」，意指在「芒種」節氣之時，是穀物結實成穗，欣享豐收喜悅之際；所謂「芒種逢壬便入梅」，意味著「芒種」過後遇壬日，即進入梅雨季節，所以，農曆五月是悶濕炎熱的氣候。然而不論老祖宗的天候預言是否準確？但這一則諺語卻指涉出我此刻的心境與感觸，此刻的心境，是欣享學業豐收的喜悅；此刻的感觸，是既「悶」又「濕」的情感氣候，「悶」的是，學海無涯之感；「濕」的是，學術研究之途的浩瀚寬廣，自覺汗顏。於是乎，在鳳凰花開、「芒種」節氣之際，是碩士學程研究的結束，但卻是往後學術研究之途的開端。

台灣閩南諺語云：「一枝草，一點露」，歷經三百餘日的光陰，點點滴滴的研讀各種文獻資料與書籍，才得以完成論文。試回首當時在南華大學中部碩士學程進修推廣班，受到渡也、陳器文、張簡坤明、周益忠老師的教導，啟悟了文學學術研究之路；而於二年的碩士學程期間，幸得周純一、李正治、曹順慶、陳明柔、顏國明、徐聖心老師的啟迪，使得原本「蟬不知雪」的我，奠基了文學多元學術理論與研究的架構體系。除了感謝這些老師的啟悟與教導，更感謝周純一與周益忠二位口考老師，對本論文提出許多良好的建議，以為本論文的嚴整性與未來學術研究之路，提供寶貴的意見。

然而最感謝的是恩師鄭志明教授，對本論文辛勤而有耐心的批閱與指導，尤其在於論文大綱與論文架構的指導，以及諸多觀念的啟悟與釐清，讓我得以順利地完成論文拙著；其誨人不倦的教育精神，以及對學術研究的執著、熱忱、熱愛、奉獻與貢獻，令人感佩與感動，而品讀恩師諸多著作，深感憬悟，彷彿讀其書，如見其人般地指導我與督勉我，使我獲益匪淺。

最後要感謝的是家母的支持與鼓勵，岳父、岳母的關懷與鼓舞，以及與拙荊共同於文學世界的互切互磋與互勉互勵；其餘親朋好友的關心與支持，皆使我在碩士學程期間，有著不可或缺的精神力量。是故，台灣閩南諺語云：「天公疼憨人」，有周遭的親人與良師益友的疼惜與鼓勵，實感貴人相助與上天眷佑，且要感謝的人不可勝數、不勝枚舉，那就感謝「天」吧！